

Главное звено в социальной политике занимает политика формирования доходов населения. Для оценки их и динамики используются такие показатели как номинальный доход, располагаемый доход, реальный доход. Существуют различные источники доходов населения.

Общественные фонды потребления формируются за счет следующих источников: государственный бюджет, средства предприятия, средства общественных организаций и средства (страховые взносы) будущих получателей.

Основными показателями, характеризующими уровень жизни населения Республики Беларусь, являются номинальные денежные доходы населения (в среднем на душу населения), реальные денежные доходы населения, начисленная среднемесячная заработная плата одного работника (номинальная, реальная), средний размер назначенных месячных пенсий (с учетом компенсационных выплат), реальный размер назначенной месячной пенсии.

Социальная политика в Республике Беларусь направлена на стабилизацию уровня жизни и повышения трудовой мотивации населения, создания предпосылок для последующего роста благосостояния народа. В этих целях предусматривается создание условий, позволяющих экономически активной части населения зарабатывать средства, обеспечивающих занятость и социальную защиту населения.

Кроме этого в целях повышения уровня и качества жизни населения республики, разработаны мероприятия по дальнейшему развитию системы здравоохранения, образования, культуры о молодежной политике.

ВЕРОЯТНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ОТ ВСТУПЛЕНИЯ ПОЛЬШИ В ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ

С.Д. Науменко

Научный руководитель – к.э.н., доцент *Ковалев А.В.*
Белорусский национальный технический университет

В момент, когда некоторые из стран бывшего советского блока вступают в Евросоюз, необходимо обсудить политические, экономические и практические последствия этого события для Беларуси, отрицать которые невозможно. Существует несколько вариантов последствий расширения.

Наиболее оптимистический предполагает, что расширение приведет к эффекту создания торговли для всех сторон, стабилизирует положение в регионе, расширит участие СНГ в создании трансевропейских сетей и в субрегиональном сотрудничестве. Противоположным ему представляется сценарий окончательного устранения Беларуси из наиболее значимых сфер общеевропейского развития и превращения ее в периферию. Беларусь и после расширения останется партнером ЕС, но позиция в регионе может быть серьезно подорвана. Расширение ЕС, скорее всего, создаст эффект отклонения торговли и усилит асимметричность торговых отношений ЕС и Беларуси. Именно через Восточную Европу СНГ может связать себя с Европой, поэтому в новых условиях развития транспортных коридоров между регионами существует шанс стать перспективной сферой для сотрудничества. Перспектива расширения предлагает новые возможности обеим сторонам. Главным для реализации этих возможностей является единое европейское экономическое пространство. Эта инициатива должна помочь выстроить привилегированные отношения между Евросоюзом и Россией.

Рассмотрение последствий принятия Польшей импортного тарифа ЕС для Беларуси: при вступлении Польши в ЕС, которое намечается на 01.01.2004 года (более реально 2004-2005г.г.), средняя ставка импортного тарифа по группе промышленных товаров должна быть уменьшена с 6,2% до 2,6%. Это означает, что увеличится доступ на польский рынок этих товаров не только из стран, с которыми Польша имеет соглашения о свободной торговле, но также приведет к росту конкуренции этих товаров из третьих стран, не охваченных процессом либерализации (включая Республику Беларусь).

Для Республики Беларусь вступление Польши в ЕС и принятие импортного тарифа, действующего в рамках ЕС, будет означать улучшение доступа товаров по промышленной группе товаров.